

乘客“开门杀”伤人，保险公司必须赔偿

最高法就交通事故责任纠纷司法解释公开征求意见

最高人民法院11月9日公布关于审理交通事故责任纠纷案件适用法律若干问题的解释(二)(征求意见稿)，向社会公开征求意见。该司法解释拟就“开门杀”、电动自行车与机动车发生交通事故造成机动车一方人身损害等问题作出规定，征求意见截止日期为11月15日。

征求意见稿规定，因租赁、借用等情形机动车所有人、管理人与使用人不是同一人时，发生交通事故造成他人损害，属于该机动车一方责任的，机动车所有人、管理人对损害的发生有过错，被侵权人合并请求机动车使用人与机动车所有人、管理人承担侵权责任的，造成损害的机动车使用人承担侵权人应承担的全部责任，机动车所有人、管理人在其过错范围内与机动车使

用人共同承担责任，但责任主体实际支付的赔偿费用总和不应超出被侵权人应受偿的损失数额。

征求意见稿同时规定，机动车驾驶人开门致人损害，被侵权人主张乘车人责任属于机动车一方责任，并依据民法典第一千二百一十三条请求承保机动车交通事故责任强制保险的保险人在责任限额范围内予以赔偿、承保机动车第三者责任商业保险的保险人按照保险合同的约定予以赔偿的，人民法院应予支持；保险人以乘车人不属于被保险人或其允许的驾驶人为由主张不向被侵权人承担赔偿责任的，人民法院不予支持。

征求意见稿提出，电动自行车与机动车发生交通

事故造成机动车一方人身损害，机动车一方有证据证明电动自行车一方存在过错，并主张电动自行车一方承担赔偿责任的，人民法院对赔偿数额的确定应当综合考虑行为人过错程度、损害后果、事故各方交通工具危险程度等因素。

征求意见稿还针对非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害，以挂靠形式从事道路运输经营活动的机动车发生交通事故等作出规定。最高法表示，欢迎社会各界提出宝贵意见，并请在提出意见建议时说明具体理由。书面意见可寄往北京市东城区东交民巷27号，最高人民法院民事审判第一庭薄彩霞，邮编100745，电子邮箱mytlaw@163.com。 ■据新华社

一项项扶持政策暖心落地 大学生“背包逐梦” 创业故事“湘当燃”



扫码看视频

靖港古镇的青年驿站里藏着文创巧思，望城经开区的厂房里正冲刺年销售破千万元的目标……11月3日，湖南省支持大学生创业工作集中采访团了解到一个个年轻人鲜活的创业故事。一项项扶持政策暖心落地，让年轻人“背包赴湘逐梦”。

古镇遇青春，创客把乡愁做成“爆款”

11月3日，湖南省支持大学生创业工作集中采访团走进长沙市望城区靖港古镇的核心区域，一栋白墙黛瓦的小楼格外引人注目，这里是靖港古镇的靖律·青年人才友好示范驿站。

驿站是空间设计师宁垚2023年精心打造的创业基地，更是青年人才集聚的活力磁场。“我们希望以驿站为纽带，吸引更多青年创业者扎根望城、深耕古镇，把非遗技艺与创客产品推向市场、走进游客心中。”宁垚的愿景正在变为现实。驿站隔壁的古镇与城市主题文创店便是最好的见证。主人李帅裸辞返乡创业，如今通过新媒体平台打造“望城故事”IP矩阵，2025年销售总额已达521.2万元，让家乡的农产品、非遗与古镇历史被更多人熟知。

政策给足底气，他们敢冲“硬核赛道”

创业者的底气，源自望城经开区的“望见未来”计划和“望城创享30条”政策大礼包——3年场地免租、10万元技术服务补贴、最高500万元融资额度，一系列硬核支持让初创业者无后顾之忧。

11月3日，在长沙市望城经开区大学生创新创业基地，“00后”创业者刘叶林的团队正向着“年产5万支、销售额破千万元”的目标冲刺。她所在的湖南科芯精工科技有限公司，专注于半导体封装核心耗材——楔形劈刀研发，成功打破国外技术垄断。

“办公和厂房3年免租，还有20万元创业补贴、10万元创业奖励，更有融资和市场资源对接，让我们能轻装上阵搞研发。”刘叶林感慨道。目前，企业已获得80万元湖南省大学生创业投资基金支持及望城区100万元投资，国产替代的步伐不断加快。

热潮涌三湘，“金种子”在这里破土生长

在湖南广电“七彩盒子”节目生产基地，《夺金2025》主创团队正紧锣密鼓筹备第二季。这档大学生创业节目聚焦生物医药、人工智能、航空航天等六大领域，选拔“金种子”选手，第一季播出后引发广泛社会关注。

“希望所有来湘创业的大学生，都能像金种子一样破土而出，彰显湖南创业热土的魅力。”总导演李琛表示，第二季将升级“金种子”核心概念，进一步激发全国大学生的创业热情。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳



11月9日，大学生在与用人单位咨询交流。当天，2025年“智汇潇湘 才聚湖南”天津站专场招聘活动在南开大学举行。来自湖南的120家单位提供了7800多个岗位，一批学子带着简历与梦想涌入会场，与湖南名企HR热烈交流。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 李健 摄

湖南赴津“派送”7800余个岗位 附赠政策和服务“大礼包”



扫码看视频

三湘都市报11月9日讯

11月9日，“智汇潇湘 才聚湖南”天津站

专场招聘会推介会上，省人社厅负责人介

绍了本轮集中招聘的基本情况，主要是努力

做到“四个好”。

就业岗位好。招聘现场汇集了来自湖南120家单位的7800多个岗位。从岗位来源看，25家制造业企业提供了2400多个岗位，13家产业链“龙头”企业提供了超2200个岗位。从岗位类型看，技术类岗位的需求占比超过岗位总数的70%；要求本科、硕士和博士学历的岗位约各占三分之一。

就业政策好。省属及地方国企每年60%新增岗位面向高校毕业生招录；计划招录公务员1.1万人，90%的职位应

届高校毕业生可以报

考。现场招聘的企业岗

位中，年薪12万以上

的岗位超过3500个，最

高年薪可达百万。设立大

学生创业投资基金，对创业团队单次投资最高50万元、创业企业单次投资最高100万元；对于入选芙蓉人才计划青年人才项目的，给予10—30万元项目经费支持。在高校等事业单位设定产业关联岗位、开展校企联合招聘，促进校企联招联用、待遇双边享受。

就业服务好。实施就业政策一致性评价和重大项目岗位信息归集发布“两个机制”，深入挖掘重大项目创造的新就业岗位，今年以来全省重大项目共归集岗位6.52万个。上线“留湘来湘”高校毕业生就业服务平台，现有效岗位信息20万个左右。

创业环境好。坚持创业基金、创业贷款、创业补贴“三重滴灌”，设立规模5.05亿元的大学生投资基金，已征集创业项目3100多个，累计投资超过1亿元；新增发放创业担保贷款60.7亿元，同比增长56.7%。打造“三类五型”孵化载体，这次招聘会，湖南湘江大学生创新创业园、望城经开区大学生创新创业基地等5个创业孵化基地共带来创业工位超1000个。

■湖南日报全媒体记者 刘笑雪